
UD1 FUNDAMENTOS DE 
ELECTRÓNICA DIGITAL 



1.- Diferencia entre sistemas digitales y analógicos

La electrónica analógica emplea señales continuas, donde cualquier valor es 
posible.

Sin embargo, la electrónica digital se basa en señales binarias, donde solo dos 
posibles estados están permitidos.



Señales analógicas:





En la Figura, el sonido provoca la vibración de la membrana del micrófono, lo que 
hace que se genere una señal eléctrica analógica de muy poco nivel (en torno a 
unos pocos milivoltios); el amplificador de audio eleva dicho nivel (en torno a unos 
cuantos voltios) utilizando circuitos analógicos.

La señal ya tiene suficiente nivel (volumen) para poder mover la membrana de un 
altavoz, donde obtenemos el sonido original captado por el micrófono pero con un 
volumen mucho mayor.



Señales digitales:

Otra forma de tratar las señales eléctricas que vamos a procesar es convertirlas 
en números.

Las señales digitales son mucho más simples que las analógicas, ya que la 
información se procesa y codifica en dos únicos estados.



Estados de una señal digital:



Proceso de conversión de una señal digital en una señal analógica:



En el ejemplo de la Figura,el sonido está grabado en formato digital en un disco 
compacto (CD). El reproductor de CD lee los datos digitales gracias a un sistema 
óptico basado en diodos láser.

Luego se convierte a formato analógico mediante un decodificador o convertidor 
digital-analógico (DAC). A la salida del DAC obtenemos una señal analógica que 
se corresponde con la señal eléctrica original del sonido.

Por último, la señal se amplifica y se escucha en un altavoz.



Ventajas de la electrónica digital





2.- Sistemas de Numeración

Un sistema de numeración es el conjunto ordenado de símbolos o dígitos y las reglas 
con que se combinan para representar cantidades numéricas. Existen diferentes 
sistemas numéricos, cada uno de ellos se identifica por su base.

Un dígito en un sistema numérico es un símbolo que no es combinación de otros y que 
representa un entero positivo.

Un bit es un dígito binario (abreviación del inglés binary digit), es decir, un 0 o un 1.

La base de un sistema numérico es el número de dígitos diferentes usados en ese 
sistema.

El sistema de numeración que mejor se adapta a la codificación de las señales digitales 
es el binario, ya que solamente utiliza dos dígitos, el 1 y el 0.





Sistema decimal

El sistema decimal tiene su base en diez dígitos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,8 y 9. El 
número de dígitos o símbolos diferentes que se utilizan en un sistema de 
numeración constituye su base. Para el sistema decimal la base es 10.

El lugar que ocupa cada dígito en una determinada cifra nos indica su valor. Así, 
por ejemplo el 956,y se puede descomponer de la siguiente forma:

95610= 900 + 50 + 6 = 9.100 + 5.10 + 6.1



Otra forma de expresarlo sería en forma polinómica:

En conclusión, la cifra se descompone multiplicando cada dígito por su base 
elevada al número que representa la posición que ocupa.



Sistema binario

Valores de las posiciones de los términos de un número binario de 8 bits:















Sistema Hexadecimal







Ejercicios:

Convertir de hexadecimal a binario:

a) 45B16
b) 675D16

Convertir de binario a hexadecimal:

a) 11000102
b) 1010101010102



2.- Códigos

Cuando se representan números, letras o palabras mediante un grupo especial de 
símbolos, decimos que están siendo codificados y al grupo de símbolos se le 
llama código.

Todos los sistemas digitales utilizan cierta forma de números binarios para su 
operación interna.

El más famoso quizás sea el código Morse.

Algunos de los códigos más empleados son el BCD natural y el ASCII.



Código Morse:



Código BCD natural

BCD natural (Binary-Coded Decimal): es un estándar para representar números 
decimales en el sistema binario, en donde cada dígito decimal es codificado con 
una secuencia de 4 bits.

Los números decimales, se codifican en BCD con los bits que representan sus 
dígitos. Por ejemplo, la codificación en BCD del número decimal 59237 es:

Decimal: 5923710

BCD: 0101 1001 0010 0011 0111 BCD

La representación anterior (en BCD) es diferente de la representación del mismo 
número decimal en binario puro (vista en páginas anteriores): 11100111011001012



Equivalencias Decimal-BCD natural







Código ASCII





3.- Niveles lógicos de las señales digitales







3.- Puertas lógicas

El origen de los circuitos lógicos comienza con la necesidad de construir automatismos y es anterior al 
desarrollo de la electrónica digital integrada.

Una de las primeras aplicaciones fue la sustitución de los relés electromagnéticos, que ocupaban un 
gran volumen y requerían de operaciones de mantenimiento constantes, por puertas logicas integradas 
en un solo «chip», en las centrales telefónicas.



Los componentes básicos que se 
utilizan en la electrónica digital para 
realizar las diferentes funciones 
elementales reciben el nombre de 
puertas lógicas.

Las puertas lógicas se consiguen 
gracias a los circuitos integrados, y 
constan de diferentes entradas y de 
una salida. A las entradas de las 
mismas solo se aplica uno de los dos 
niveles lógicos: «1» o «0», y en función 
del tipo de puerta utilizada, 
obtendremos a la salida uno de dichos 
niveles lógicos.



En este tema estudiaremos los circuitos combinacionales, donde las salidas dependen directamente del 
valor de las entradas, y no pueden por tanto almacenar ningún tipo de información, solo realizan 
transformaciones en las entradas. Más adelante estudiaremos los circuitos secuenciales, que son 
capaces de recordar números que han recibido anteriormente.



Para representar las combinaciones de las entradas posibles y el nivel 
obtenido a la salida se utiliza la tabla de la verdad:



Puerta O (OR)
Es una puerta lógica de varias entradas.

Para el caso de dos entradas, la salida obtenida es de nivel alto si cualquiera de sus 
entradas o ambas están a nivel alto, y su salida será de nivel bajo si ambas entradas están 
a nivel bajo.









Puerta Y (AND)







Puerta inversora NOT



Puerta NO O (NOR)
La puerta NOR, desde un punto de vista functional, está formada per una puerta OR y una 
puerta NOT. 

Su funcionamiento es el inverso de la puerta OR. Para el caso de dos entradas, la salida 
obtenida es de nivel alto sólo si ambas entradas están a nivel bajo.





Puerta NO Y (NAND)





Puerta O exclusiva (XOR)



Puerta NO XOR (XNOR)





Simbología 
tradicional y ANSI



4.- Diseño de circuitos combinacionales con puertas 
lógicas

Con la combinación de diferentes puertas lógicas se puede conseguir dar respuesta a 
una determinada aplicación práctica. Para ello, lo primero es definir el nfimero de 
entradas y establecer las asociaciones de las señales de entrada con la salida.

Esto se lleva a cabo con la ayuda de la tabla de la verdad, de la que se obtiene la función 
que se corresponde con la salida.

Una vez obtenida dicha función, ya se puede realizar el circuito o diagrama lógico 
formado por la interconexión de las puertas lógicas necesarias.



Hacer la tabla de la verdad 
y circuito lógico.











4.- Construcción de puertas lógicas  con circuitos 
integrados

Para la fabricación de las puertas lógicas se utilizan los circuitos integrados (CI).

Estos están formados por un conjunto de componentes electrónicos (resistencias, diodos, 
transistores) integrados en una sola pieza de material semiconductor a base de silicio e 
insertada en el interior de un encapsulado.







BCD a 7 segmentos



Ejemplos de encapsulados



Familias lógicas





5.- Características de una familia lógica

















Ejercicios de repaso







Ejercicios de repaso



Ejercicios de repaso


